

פרשת "החודש"
ГЛАВА «ХаХОДЕШ»

Чтение Торы Парашат «ХаХодеш» взято из главы Бо книги Шмот: гл 22, фразы 1 – 20 включительно, а ее Хафтара – из Книги Йехезкеля: Ашкеназы читают от главы 45, фразы 16 до главы 46, фразы 18, а Сефарды - от главы 45, фразы 16 до главы 46, фразы 15.

Когда Рош Ходеш (начало месяца) Нисан выпадает на будни, то глава «ХаХодеш» читается в Шаббат перед Рош Ходеш Нисан. Когда же Рош Ходеш Нисан выпадает на Шаббат, то в тот Шаббат читают и главу «ХаХодеш». В этом случае на чтение Торы вынимаются три свитка. По первому читается недельная глава, по второму – особое чтение на Шаббат Рош Ходеш, а по третьему – особое чтение главы «ХаХодеш». Хафтара к этому особому отрывку взята из Книги Йехезкеля, и в ней говорится о празднике Песах. Ее читают вместо обычной Хафтары на Шаббат Рош Ходеш. Главу «ХаХодеш» всегда читают в Шаббат после главы Пара - между ними никогда не бывает «Шаббат Хафсака» - «Шаббата перерыва».

1. Мудрецы установили обычай отмечать определенные события или времена для исполнения заповедей особыми публичными чтениями Торы и Хатфары (отрывков из Книг Пророков). Шаббат этой недели называется Шаббат Парашат (главы) «ХаХодеш», по первому ключевому слову в особом чтении Мафтира, которое проводится в его утро.
2. Среди прочего, в главе «ХаХодеш» содержится самая первая заповедь, которая была дана нам как народу, а именно, освящение каждого нового месяца еврейским судом (Бейт Дин) по показаниям свидетелей-очевидцев о появлении новой Луны. Это первая заповедь, данная нам как народу Б-га, что свидетельствует о том, насколько важным считает Тора урок, который можно из нее извлечь. Еще более значительно то, что эта заповедь была дана нам именно на этом этапе истории. Это говорит о том, насколько тесно она связана с законами празднования Песаха, дня нашего становления народом Б-га, а также с законами самого приношения Корбан Песах. Похоже на то, что Тора считает эти две заповеди, Песах и Рош Ходеш, двумя краеугольными камнями нашей народности и настолько важными, что они были заповеданы нам еще до того, как мы вышли из Египта - и даже до того, как фараон дал нам разрешение на выход. Создается впечатление, будто наше становление Избранным народом Б-га обусловлено надлежащим соблюдением этих заповедей.

Почему это так, проясняется при их анализе: (Конечно, как и у всех заповедей Торы, у этих есть множество разных аспектов, и здесь мы рассмотрим лишь один из них.)

3. Когда ХаШем давал закон о Начале месяца, Он сказал Моше Рабейну: «Когда будет появляться новая Луна, как сейчас, тогда освящайте новый месяц». Я, ХаШем, создал Солнце и Луну: Солнце – чтобы давало тепло и свет Земле, а Луну - чтобы отражала этот свет на Землю даже в темное время суток. И Луну я создал непостоянной в своей силе: ее светлая сторона то увеличивается, то уменьшается, временами полностью исчезает, но потом вновь появляется и растет. И вы должны взять как образец своего поведения именно новую Луну. Как Луна светит на Землю с темного неба, так и вы, Мой народ, должны отражать Мой Свет на весь мир. Но есть и отличие: появление новой Луны – это обычное и постоянное природное явление, для вас же оно будет каждый раз знаменовать начало нового месяца только тогда, когда вы, Мой народ, под руководством ваших мудрецов Торы, сами будете решать начинать новый месяц. А на основе этого вы также сами будете устанавливать даты праздников, священных дней, дающих вам возможность омолаживать дух и обновлять вашу близость ко Мне (и таким образом, поскольку ваш календарь будет устанавливаться мудрецами Торы, ими будет также и регулироваться распорядок всей вашей жизни). И как Луна обновляется под действием Моих законов природы, так и вы должны обновляться и омолаживать свой дух – но по собственной воле. И вы, Мой народ, должны служить примером для всего человечества: подобно Луне, вы должны излучать свет народам, находящимся во тьме, и преподавать повсюду урок духовного возрождения - что Я, ХаШем, дал человеку возможность всегда обновляться, и что его духовная судьба в его руках в не меньшей степени, чем физическая. Находясь на пороге освобождения и избавления из рабства и тьмы, готовые перевоплотиться из рабов в свободную и благородную нацию, знайте, что в этом заключается ваша миссия как Моего Избранного народа.

4. Дальнейшим уроком о нашей миссии Народа Б-га является и повеление Торы отмечать наше Освобождение из Египта. Много можно познать путем анализа особых правил, которые Тора устанавливает для празднования Песаха и для самого приношения Корбан Песах. Но само то, что Тора так подробно объясняет, как следует есть Корбан Песах, и что эти правила следуют непосредственно за изложениями законов Рош Ходеш (они помещены в одном абзаце Торы), свидетельствует о том, что эти две заповеди глубоко взаимосвязаны, ибо обе основаны на одной общей идее. Заповедь Рош Ходеш указывает, как нам, Народу Б-га, следует действовать в большом мире, а правила приношения Корбан Песах показывают, как индивидуальные члены нашего народа должны сочетаться и образовывать вместе этот народ. А именно: Каждый человек, каждый дом, каждая семья, собираясь вокруг Пасхального ягненка, демонстрируют, что являются частью одного Народа Б-га (ибо весь народ приносит этот Корбан одновременно), и в то же время, что остаются каждый самим собой и не теряют свою индивидуальность (ибо

ГЛАВА ХаХОДЕШ — "הַחֹדֶשׁ" פְּרָשָׁה

каждый Корбан Песах должен быть съеден именно членами принесшей его группы, и никем другим). Так каждая семья вспоминает, как она стала частью Народа Б-га, народ в целом отмечает свое освобождение Б-гом, а каждый индивидуум видит себя как часть общества Его подопечных и признает Б-га как Пастыря и Царя, и подчиняется Его власти и руководству.

5. Проводя чтение главы «ХаХодеш» в это время года мы выражаем надежду, что снова – и в скором времени – сможем выполнять заповедь освящения новой луны вместе с заповедью приношения Корбан Песах в Храме – да будет он восстановлен в скорейшие сроки, в наши дни.

O.Y.Baddiel

London England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.

Для объяснения Хафтары этой главы перейдите в раздел «Хафгара».